PUC-RIo - Certificagdo Digital N° 0410356/CA

5
Analise Comparativa dos Testes Diagnodsticos: principais
constatacoes sobre o desempenho

Tendo em vista que todo o processo de implementacdo da proposta e seu
acompanhamento permitiram uma coleta muito grande de dados, optamos
apresenta-los de forma sucessiva. Neste capitulo nos dedicamos a andlise
comparativa dos dois testes diagndsticos realizados, inicial e final, utilizando
exemplos de respostas de alunos que permitem avaliar como a abordagem adotada
foi elaborada por eles (Anexo 1 e Anexo 2).

Preferimos trazer inicialmente os resultados obtidos por cada aluno em cada
questdo. Essa andlise permitiu constatar, como serd demonstrado a seguir, que 0s
erros registrados sdo o que se pode qualificar de “erros universais”. Aconteceram
na década de 70 na Inglaterra e continuam acontecendo nessa proposta de ensino.
Foi possivel, também, identificar, em questdes envolvendo diferentes conceitos, a
evolucdo em decorréncia da aprendizagem baseada na defini¢do de fragcdo como
numero e da importancia da referéncia a unidade de medida nessa defini¢ao.

Um aspecto que se deve registrar, preliminarmente, ¢ que o 1° teste
diagnéstico ndo teve cardter de “dar nota”, visto que o objetivo era avaliar o
conteddo de fracdo retido pelo aluno nas séries anteriores. Por outro lado, o 2°
teste, recebeu uma avaliacdo, e a nota atribuida serviu para compor o resultado da
primeira certificacao.

A ordem das questdes nos testes aplicados foi modificada. Além disso, a
segunda aplicac@o teve mais uma questdo. A 2* questao do 2° teste foi adicionada

visando a identificar mais completamente alguns atributos.

5.1. Analise da Primeira Questao

Vamos lembrar um pouco?
Resolva cada exercicio abaixo. Justifique sua resposta:

1. Sombrear éda secdo pontilhada do disco. Qual fracdo do disco inteiro deve ser

sombreada? (HART, p. 66)
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.

Os objetivos visados com esta questdo foram:
e Verificar como o aluno consegue resolver um problema com fragdes,

explicitando seu raciocinio ou usando figura. De um modo geral este

tipo de exercicio oferece dificuldades, pois o que estd por trds é

la’eg.
6 4

e Verificar se identifica a unidade que estd sendo considerada: que o
. z 1 113 . ”»”
que se deseja eg da “parte da figura sombreada” e o que esta parte

representa do disco inteiro.
Os exemplos trazidos ilustram nao somente as diferentes dificuldades
encontradas, mas como elas foram superadas.
No Quadro 5.1 a seguir, pode-se comparar o desempenho dos alunos,
considerando os dois objetivos.

DESEMPENHO DOS ALUNOS NOS 2 TESTES

Quadro 5.1 - Resultados Relativos a Primeira Questao do Teste Diagnéstico

1° teste diagnostico 2° teste diagndstico 2° teste diagndstico
(1*questao) (3"questao) (3*questao)
(2006) (2007) (2007)
1° objetivo (604) 1° objetivo (803/604) 1° objetivo (803/n604)
31 alunos 28 alunos 9 alunos
Sim 15(48%) Nio: 16(52%) | Sim 19(68%) Nao: 9(32%) | Sim: 4(44%) Nao: 5(56%)
2° objetivo (604) 2° objetivo (803/604) 2° objetivo (803/n604)
31 alunos 28 alunos 9 alunos
Sim 18(58%) Nao: 13(42%) | Sim 16(57%) Nao: 12(43%) | Sim: 4(44%) Nao: 5(56%)

O grupo dos novos apresentou suas respostas com raciocinio muito parecido

aos dos alunos da antiga 604 quando iniciamos o estudo em 2006.
Um deles, em resposta a pergunta: “Que fracdo do disco inteiro foi
assinalada?”’, ndo levou em conta o tamanho das partes e juntando a divisdo inicial

com a nova divisdo em 6 partes, chegou a resposta 1/7. Este tipo de erro foi
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apontado também por Hart (1979) quando analisava esta questdo na sua pesquisa
na Inglaterra.

Segue a andlise de algumas respostas.

Beatriz: Tanto no 1° teste como no 2° teste (Figura 5.1 e Figura 5.2) respondeu
corretamente. No 1° teste, usou a forma icOnica e apresentou a seguir o resultado.
Ja no 2° teste além dessa forma, procurou, em linguagem informal, explicitar o

que havia feito, fazendo referéncia a mudanca na unidade de medida.

Vamos lembrar um pouco?

Resolva cada exercicio abaixo. Justifique sua resposta:

1. Sombrear éda segio pontilhada do disco. Que fragdo do disco inteiro foi sombreada?

i3

A »’%ULW e rteacel oo J’GG-;L ’18 AQ cU2CE

v §

Figura 5.1 - 1° Teste BEATRIZ (1)

3. Assinale P da secfo sombreada do disco. Que fragfo do disco inteiro foi assinalada?

(Justifique sua resposta)

T fpogad ot i imiins

foc & g e o
‘@amﬂ, "QM /QD_\JUV\«\JO/L‘“O\' - A

Oclon .

Figura 5.2 - 2 ? Teste BEATRIZ (3)

Daniel: Identifica no 1° teste a fracdo 1/6 corretamente, porém nio consegue

concluir em relagdo ao disco inteiro, como mostra a Figura 5.3.
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Vamos lembrar um pouco?

Resolva cada exercicio abaixo. Justifique sua resposta:

1. Sombrear L da secdo pontilhada do disco. Que fragdo do disco inteiro foi sombreada?
6

J@wdm - r;\m&ma

“’*‘W”W%&

Figura 5.3 - 12 Teste DANIEL (1)
Ja no 2° teste, Figura 5.4, apresenta a solucdo utilizando a forma iconica

corretamente, indicando ter reconhecido as duas unidades consideradas, isto €, em

relacdo a parte hachurada e em relacao ao disco inteiro.

3. Assinale L da seqéio sombreada do disco. Que fragdo do disco inteiro foi assinalada?
6

(Justifique sua resposta)

Yo 5
R%— Lo ijw U“E\%O}M}W JRRTA - I P

,dew\, 1

Figura 5.4 - 22 Teste DANIEL (3)

Lais: No 1° teste usou a forma icOnica para resolver a questdo, atingindo os

objetivos propostos, como podemos observar na Figura 5.5 a seguir.

Vamos lembrar um pouco?

Resolva cada exercicio abaixo. Justifique sua resposta:

1. Sombrear L da secdio pontilhada do disco. Que fragdo do disco intciro foi sombreada?
6

v?x')l =

Figura 5.5 - 12 Teste LAIS (1)
Entretanto, no 2° teste avancou no sentido de compreender e explicitar ndo

apenas a unidade da parte hachurada, mas também em relacdo ao disco inteiro,
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atingindo os objetivos da questdo. Assinalou, na Figura 5.6, 1/6 da parte
hachurada e a seguir, fez um novo desenho, representando 1/8, levando em

consideragdo agora o disco inteiro. Completou a solu¢do em linguagem corrente.

~ 1 o 7 - S v 2
3. Assinale por da se¢fo sombreada do disco. Que fragfo do disco inteiro foi assinalada?

(Justifique sua resposta)

Qfe( mnl_mw& Y8 e

Figura 5.6 - 22 Teste LAIS (3)

Mayra: No primeiro teste explicou com linguagem corrente cada uma das etapas
em relacdo a unidade a ser considerada corretamente. Primeiro levando em conta a

parte hachurada e depois o disco inteiro. (Figura 5.7)

Vimos lembrar wm ponca?
esobyn cada exereicio abaixo. Justifique sua respasta:

1. Sombrear :' da sepho pontilhada do disco. Che fragia da diseo inteirn Fai sonbresda?
: &
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Figura 5.7 - 12 Teste MAYRA (1)
No 2° teste usou uma forma icOnica e linguagem informal. Primeiro

trabalhou em relagdo a unidade relativa a parte hachurada e sinalizou 1/6. Em
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seguida tratou do disco inteiro representando também no desenho a solugdo

correta (Figura 5.8).

3. Assinale 1 da se¢Ho sombreada do disco. Que fragdo do disco inteiro foi assinalada?

N
Rl (Justifique sua resposta)
3 poxdes saemlraadias -
. qurax i:'; .J?f'vﬁc’5 Tren
Jire 6 neoucied 2 faririaer i
6=2:=3
Vanaes oliwolon cadla oot
N T ) P o

L | pora slidor

Figura 5.8 - 2° Teste MAYRA (3)

Thayane: No 1° teste explicou cada uma das divisdes que estava fazendo em
relacdo a cada unidade, isto é, a parte hachurada e depois em relagdo ao disco

todo. Concluiu corretamente como se pode ver na Figura 5.9.

Vamos lembrar ws pouco?
Besalvn coda exencicio abaive. usifigues san respostal
1. Somdhrear 1-.];_; socie pontilhnda do dises. Que fragho do disco inteiro foa sombocada?
G
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Figura 5.9 - 12 Teste TAYANNE (1)
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No 2° teste, Figura 5.10, ainda com mais seguranga, utilizou a forma icoOnica,
fazendo para cada etapa de solucao um desenho. Concluiu corretamente, atingindo

os objetivos propostos. Ao longo do ano foi excelente aluna.

- 13 = o — n - - - - -
3. Assinale = da se¢fio sombreada do disco. Que fragfio do disco inteiro foi assinalada?

(Justifique sua resposta)

Noua _ |
Sk =3 o e toda

KA pogio o

Figura 5.10 - 2° Teste TAYANNE (3)
. . o ) i 3 o 1 , -
Thiago Rossi: No 1° teste identificou em Z’ na forma icdnica, g, porém nao

. 1 o
conseguiu completar quanto g representava do disco inteiro, o que podemos ver

na Figura 5.11. Durante o ano apresentou momentos de desanimo, provocado por

problemas familiares, entretanto, sempre que solicitado mostrou bom raciocinio.

Vamos lembrar um pouco?

Resolva cada exercicio abaixo. Justifique sua resposta:

1. Sombrear éda se¢do pontilhada do disco. Que fragio do disco inteiro foi sombreada?

Jj% (§¥]

Q
RSl
o

=4 2 F!afrné;k :; =05
@

Figura 5.11 - 12 Teste TIAGO (1)
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No 2° teste, respondeu usando a forma icOnica, argumentando com
linguagem prépria. Tanto em relacdo a primeira unidade a ser reconhecida, isto &,
da parte hachurada, quanto em relacdo ao disco inteiro concluiu corretamente.
Identificou a parte da figura a ser considerada para divisdo (ou seja, trés das

quatro partes do disco inteiro que estavam sombreadas), subdividiu-a ao meio.

. 1 )
Encontrou 6 partes iguais, sombreando uma delas (g ). Finalmente, como mostra

. . ~ . 1
a Figura 5.12, concluiu que, em relag@o ao disco todo, representava e

3. Assinale 1 da segio sombreada do disco. Que fraggo do disco inteiro foi assinalada?
6

(Justifique sua resposta)

a JQOUJJ ) 'j;l/v’r" /10

bglﬂ o, 3/4 i/v i p, //“

b ‘
-7 o hoult “J\Q(f Meodg. o

Wl o 3/3 im)c}z:@' 16 =
4 ¢

) o
'?%’ bd. oo Paor JJ@W/V
A2 dod |
: N . oo 7",2/91,/, L oweea -
\ € Ylal o mpa, J{O )

LMX;M JMDA’-AB WA lt \\l/ ' J‘W dMMdJ,dQ,q’ ot ('.?\,% \ \

! oo st funltks '“/WM/‘& e

Figura 5.12 - 2° Teste TIAGO (3)

5.2 Anadlise da Segunda Questao

2. Calcule 3 +5. Justifique seus célculos. (HART, p.68)

O objetivo desta questdo foi verificar se o aluno consegue dividir dois
inteiros, realizando os cdlculos onde o dividendo é menor que o divisor, quando
ndo precisa identificar no enunciado concreto o conceito de fragao.

O indice de acerto nesta questdo foi satisfatério. Em 2006, dos 31 alunos
que participaram do teste, tivemos 9 alunos que acertaram efetuando

simplesmente a conta sem comentarios, 18 efetuaram a conta com comentarios e
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apenas um disse: “nao d4 para dividir 3 por 5 e, por conta disso, inverteu a ordem
na divisdo: 5+ 3. Finalmente trés (3) erraram. Em 2007, os resultados também
foram satisfatorios. Dos 28 oriundos da 604 em 2006, 15 acertaram somente
indicando a conta, 13 efetuando a conta com comentarios, nenhum deles inverteu

a ordem ou errou.

Atribuimos o “ndo justificar o resultado” ao fato de esse cdlculo estar numa
posicdo diferente do 1° teste. Este problema, quando proposto no 1° teste se
encontra numa tnica pagina, enquanto que no segundo teste aparece como ultimo
item entre 4 outros. Dessa forma, quase naturalmente, o aluno ‘“entende”
simplesmente como “fazer a conta”. Dos outros dez alunos que complementaram
a turma 803 (antiga 604), apenas um errou, 5 acertaram sem justificar, 3

justificaram e, 1 faltou. Observando o Quadro 5.2 a seguir podemos ver:

Quadro 5.2 - Resultados Relativos a Segunda Questao do Teste Diagndstico

1° teste diagnostico 2° teste diagndstico 2° teste diagndstico
(2*questao) (1*questao -1 d) (1*questao -1 d)
(2006) (2007) (2007)

1° objetivo (604) -31 alunos 1° objetivo (803/604)-28 alunos | 1°objetivo (803/n604) - 9 alunos

Sim 27(87%) Nao: 4 (13%) Sim 28(100%) Nao: 0(0%) Sim: 8(89%) Nio: 1(11%)

2° objetivo (604) -31 alunos 2° objetivo (803/604)-28 alunos | 2°objetivo (803/n604) - 9 alunos

Sim 18(58%) Nao: 13 (42%) | Sim 13(46%)  Nao: 15 (54%) | Sim: 3 (33%)  Nao: 6(67%)

Apresentaremos agora algumas solucdes de alunos para a questdo 2, que
ilustram as dificuldades encontradas e como foram superadas. Inicialmente, o
aluno, embora aplicando a regra, ndo € capaz de justificar seu procedimento. A

medida que adquire maior dominio do conceito, comega a explicitar a regra.

Douglas: Neste 1° teste, o aluno entendeu que, por ser o dividendo menor que o
divisor, s6 seria possivel efetuar a conta 3+ 5 se invertesse o 5 com o 3, tal como
podemos ver na Figura 5.13. Por outro lado, como disse Kathleen Hart, (p.67):
[...] Passamos longo tempo ouvindo regras tais como: a multiplicagcdo
sempre resulta em um niimero maior. Frases como estas levam as criancas a um

tipo de raciocinio errado como: 3+ 5 s6 é possivel se invertemos o 5 com o 3.
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2. Efetue: 3= 5. Justifique seus calculos.

Figura 5.13 - 12 Teste DOUGLAS (2)

No 2° teste, este aluno efetuou a operagio de divisdo corretamente. E um

aluno cujo desempenho, ao longo do ano letivo, foi melhorando, a tal ponto que ja

no periodo da 2* certificacio havia se transformado em um aluno-monitor para

ajudar aos colegas. (Figura 5.14)

(d) Efetue: 3+5

(Justifique sua resposta)

Figura 5.14 - 2° Teste DOUGLAS (1)
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Mayra: Esta aluna trabalha neste 1° teste com a forma procedimental. Passo a
passo vai mostrando os procedimentos que foram seguidos, até conclui-los

corretamente. (Figura 5.15)

2, Efevae: 3+ 3 Tustifique seus ciloulos
1w
5 | T
r i)
=
)
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A L W= o e 5 '-_.-"I i g
-
Pt
L '
- [ 1) - L [ g ) 5
)
J
+ S = ¥ 4
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Figura 5.15 - 1° teste - MAYRA (2)

No 2° teste, Figura 5.16, efetua a conta simplesmente. Para verificar se estd

correta “tira a prova real” e indica o resultado.

+ . s 155
(d) Efetue: 3+ 5 (Justifique sua resposta)

Figura 5.16 - 2° teste - MAYRA (1)

Priscila: Em relagdo ao 1° teste, como vemos na Figura 5.17, a aluna responde
utilizando uma linguagem informal e conclui corretamente.
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2. Efetue: 3+ 5. Justifique seus célculos.

oede ssn dividide
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Figura 5.17 - 1° teste - PRISCILA (2)

Ja no 2° teste, Figura 5.18, a aluna faz a conta e, explica em linguagem
corrente a solucdo da questdo. Este foi um comportamento que se repetiu na
turma.

(d) Efetue: 3+5 . (Justifique sua resposta)
915 7
b ) &

b e tads £ 0.6. Togus Boen £ diwsisd) po 00

= LS VAU L ] 1

comnGe Gl A remile © WD WMody
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Figura 5.18 - 2° teste - PRISCILA (1)

5.3. Analise da Terceira Questao

A 3* questdo objetivava avaliar se o aluno compreendia o significado do
resto da divisdo.

3. Um pedaco de fita de 17 cm tem de ser cortada em 4 pedagos iguais. Marque a
resposta que voce acha ser a mais certa para o comprimento de cada pedaco.

(a) 4 cm eresta 1 pedaco.
(b) 4cmerestal cm.

1
¢) 4—cm.
(0 2
4
d) —cm.
(d) 7 cm
(HART, p.68)

Em 2006, dos 31 alunos foi possivel verificar que quase 50% tém
dificuldades em identificar corretamente o significado do resto. Verificamos que a
maioria conseguiu encontrar o tamanho de cada pedaco de fita.

Examinando o Quadro 5.3 a seguir, verificamos a dificuldade da questdo e

que em 2007 essa dificuldade diminuiu.



DBD
PUC-Rio - Certificação Digital Nº 0410356/CA


PUC-Rio - Certificacé@o Digital N° 0410356/CA

5

105

Andlise Comparativa dos Testes Diagndsticos: principais constatacdes sobre o

desempenho

Quadro 5.3 - Resultados Relativos a Terceira Questédo do Teste Diagnéstico

1° teste diagnostico
(3" questao)
(2006)

2° teste diagndstico
(4" questao)
(2007)

2° teste diagndstico
(4" questao)
(2007)

(604) - 31 alunos

(803/604) - 28 alunos

(803/n604) - 9 alunos

Atingiram o objetivo

Atingiram o objetivo

Atingiram o objetivo

Sim 15(48%) Naio: 16(52%)

Sim 15(54%) Nao: 13(46%)

Sim: 3(33%)  Nao: 6(67%)

Examinado mais detalhadamente, podemos constatar, no Quadro 5.4, a

incidéncia dessa dificuldade quando vemos os alunos assinalando o item (b) com

freqiiéncia, mostrando mais uma vez que a determinagdo do resto ¢ um ponto de

estrangulamento no topico que estd sendo estudado.

Quadro 5.4 - Resultados Relativos a Terceira Questédo do Teste Diagnostico

1° teste diagnéstico
(3%questao)
(2006)

2° teste diagnostico
(4°questao)
(2007)

2° teste diagnostico
(4°questao)
(2007)

(604) - 31 alunos

(803/604) - 28 alunos

(803/n604) - 9 alunos

Marcaram a letra c: 15 (48%)

Marcaram a letra c: 15 (54%)

Marcaram a letra c: 3 (33%)

Marcaram a letra a: 2(6,6%)

Marcaram a letra a: 1 (3,5%)

Marcaram a letra a: 1(11%)

Marcaram a letra b: 13(42%)

Marcaram a letra b: 9 (32%)

Marcaram a letra b: 3 (33%)

Marcaram a letra d: 1(3,4%)

Marcaram a letra d: 3 (10,5%)

Marcaram a letra d: 2 (23%)

E o que podemos observar nos exemplos a seguir.

Ana Paula: No 1° teste, como indica a Figura 5.19, a aluna raciocinou

corretamente quanto aos pedacos que deveriam ser cortados. No 2° teste (Figura 5.

20), além de explicar, indica na resolucao como raciocinou.

Justifique sua resposta

(b) 4 cm e yesta 1 cmu
'3?@(4 a1 cm.
4

4
d) —cmz .
&) ==

(a) 4 cm e resta 1 pedago.

3. Um pcdago de fita de 17 cm tem de ser cortada em 4 pedagos iguais. Marque a

resposta gque vocé acha ser a mals certa para o comprimento de cada pedaco

Figura 5.19 - 12 teste - ANA PAULA (3)


DBD
PUC-Rio - Certificação Digital Nº 0410356/CA


PUC-Rio - Certificacé@o Digital N° 0410356/CA

5 106
Andlise Comparativa dos Testes Diagndsticos: principais constatacdes sobre o
desempenho

4, Um pedago de fita de 26 em tem de ser cortada em 5 pedagos iguais. Marque a

s © mprimento de cada pedago.
resposta que vocé acha ser a mais certa para ¢ COMY

A%/Jj@ tirm 26 " e,

(a) 5 cm e resta 1 pedago. : 0, (/UW)( LANEA )q@_‘
(b) 5 ¢m e resta | cm. )

1 \,jﬂ@vézm ium,é;ug 5 ds
@ 57; cm -5 Cl,(j]j‘v(\t’u N ‘5[7;;9’2 23

@ = om. _ i Jmﬂf@w 53  coda

i [‘\ .2
fw{/l/\ - j\:\/w _,}:) Ay

52')‘;;

-
,x_ e
U g o N
JAr ¥ Crr
I -
_.t' |
\&/ 02

Figura 5.20 - 2 © teste - ANA PAULA (4)

Mayra: No 1° teste a aluna marcou o item (b), como vimos na Figura 5.21, ndo
conseguindo atingir o objetivo dessa questdo. Entretanto, no 2° teste, Figura 5.22,

tenta justificar porque as outras respostas ndo sdo verdadeiras e assinala o item

(©).

3. Um pedago de fita de 17 cm tem de ser cortada em 4 pedagos iguais. Marque a
resposta que vocé acha ser a mais certa para o comprimento de cada pedago.

Justifique sua resposta

(a) 4 cm cresla 1 pedago.
ﬁ}k}{) 4 ¢m ¢ resta 1 cm.

1
4=—cm.
(c) 4cm
4
a) Zcm.
[C)) 7
il (70 V Nt y 'Ll A ; -‘f.] Crmna . [_1 Comr e
] S S Y S s/ W =0 ;,
0 v {
4@ posPe | dorzrrdrore o jrijﬂ coen | F enans s
92 oty | orcoisox. oty M)?me/’\fné e A2
A o
52 fporse 1 19 |\
(N
(g
he orse . OLbhE Quie. O~ oy "o > 2

JUQ?J*@, I{C/\f‘f\/ «

Figura 5.21 - 12 teste - MAYRA (3)
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4. Um pedago de fita de 26 cm tem de ser cortada em 3 pedagos iguais. Marque a

»dago.
resposta que voce acha ser a mais cexta para O comprimento de cada pedag

(Justifique sua resposta).

4 # O
=™ 26 'j'f o
— L - —’C/Id S’ v
(a) 5 cm e resta 1 pedago. Z S ~_~5:2 Nw}g
: * P gl el B e L
(b) 5 ¢m e resta 1 o - o & .
1 S L semta A peoieso
— (oasd
1 O o RDRINGA
—p WS I,y v esbern .
. oy AL X0
4 A ~ . )@'@“Cl'ﬁ' sadad '
@ 2 om. A v @ %

Figura 5.22 - 2° teste - MAYRA (4)

Thayane: No 1° teste, como vemos na Figura 5.23, a aluna ndo conseguiu
identificar o significado do resto, embora efetue corretamente a conta, ndo soube

concluir e assinala o item (b).

3. Um pedaco de fita de 17 cm tem de ser cortada em 4 pedagos iguais. Marque a
resposta que vocé acha ser a mais certa para o comprimento de cada pedago.

Justifique sua resposta

(a) 4 cm e resta 1 pedago.

() 4 cm e resta 1 cm.
(©) 4lcm
70
4
d) —cm.
()17
qj'l J: 0 -

oL S .{b/\; @] Jf‘\»j [,

T )dﬂx WJ\«&%& oL FODPATH P

.. . - L - | e e -z P ) et =4 8%
I enm — 1 epn— U e O sebve- Do T,/{J\_J,;-;r Nrs '(;y@';\ﬁ @f/j’f\_}f)r‘ 514 r/‘f” 3;;/

O Qlor Kavn ey non ol udhee im Y z}‘

Figura 5.23 - 12 teste - THAYANE (3)

No 2° teste, marca a resposta certa, Figura 5.24, efetua a operacdo de
divisdo, consegue transpor o resultado para fragdo imprépria. Entretanto, no final,

ao voltar para a representagdo fraciondria esquece de colocar o denominador.
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fita de 26 cm tem de set cortada em 5 pedagos iguais. Marque 2

4, Um pedago d=
de cada pedago.

resposta que vocé acha sera mais certa para 0 comptrimento

(Justifique sua resposta).

(a) 5 cm e resta 1 pedago. Pera ol :
(b) 5 cm e resta 1 em.
ol 26 \,:ﬂ < &5 =0
e UE s
d) = cm.
@ e

Figura 5.24 - 2° teste - THAYANE (4)

5.4. Analise da Quarta Questao

‘ 4. Qual fracdo representa a parte sombreada? Justifique sua resposta.

(a)
-~

N
(b)

[

R

® O objetivo desta questdo foi verificar se o aluno consegue resolver sem
passar pela contagem do total e subtrair da parte hachurada.

O desempenho dos alunos no desenvolvimento desta questao foi satisfatério
desde o inicio, como vemos no Quadro 5.5, a seguir, demonstrando que os alunos
ja conseguiam resolver problemas de fra¢cdes que envolviam o conceito simples de
parte — todo. Esta questdo passa sem exame dos desempenhos individuais por que

a evolucdo envolve, essencialmente, a visualizacdo geométrica.
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Quadro 5.5 - Resultados Relativos & Quarta Questao do Teste Diagndstico

1° teste diagnostico
(4*questao)
(2006)

2° teste diagndstico
(5'questao)
(2007)

2° teste diagndstico
(5'questao)
(2007)

(604) -31 alunos

(803/604) - 28 alunos

(803/n604) - 9 alunos

Item a

Item a

Item a

Conta o total e subtrai da
Parte hachurada

Conta o total e subtrai da
Parte hachurada

Conta o total e subtrai da
Parte hachurada

30 (97%) 28(100%) 8 (89%)
Nao responde Nao responde Nao responde
0 0 0
Errado Errado Errado
1 3%) 0 1 (11%)

Item b Itemb Item b
Identificando a metade Identificando a metade Identificando a metade
11(36%) 5 (18%) 6 (67%)

Sem identificar a metade Sem identificar a metade Sem identificar a metade
19 (61%) 23 (82%) 2 (22%)

Errado Errado Errado
1 (3%) 0 1 (11%)

5.5. Analise da Quinta Questao

. D . 1
5. Maria e Jodo ambos tem dinheiro para gastar em seu bolso. Maria gasta 1 da

. - 1 . . ~ n
sua quantia e Jodo gasta 5 da sua. Maria pode gastar mais que Joao? Por que vocé

pensa assim?

Objetivo:

. Verificar se o aluno consegue perceber a necessidade de identificar a

unidade para resolver o problema.

Nesta questdo, quando aplicada em 2006, dos 31 alunos, tivemos apenas 6

acertos. Desse total, 13 entenderam que: Maria tinha mais para gastar porque

gastou menos. Nao levaram em conta a quantia que Maria e Jodo levaram

inicialmente (isto é, a unidade a ser considerada). Outros 10 desse grupo
responderam NAQ, porque consideraram que, sendo Y% < Y, ela ndo poderia ter
gasto mais. Ainda desse grupo, 1 raciocinou como se ambos tivessem a mesma
quantia e, finalmente 1 nio fez. Quando replicamos o teste em 2007, do grupo dos

alunos oriundos da turma 604, isto €, dos 28 alunos, 24 acertaram a questdo.
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Apenas 2 entenderam que: Maria tinha mais para gastar porque gastou menos.

Igualmente 2 responderam NAO, porque sendo % < %2 ela ndo poderia ter gasto
mais.
Dentre os novos mais uma vez verificamos que apenas 1 acertou. Desse

grupo, 7 alunos que entenderam que:_Maria tinha mais para gastar porque gastou

menos. Ndo levaram em conta a quantia que Maria e Jodo levavam. Um

considerou que sendo Y < V2 ela ndo poderia ter gasto mais e um dentre eles nao

fez. Houve uma falta.

Observando o Quadro 5.6, podemos ver a grande modifica¢do ocorrida em

termos de acerto e erro desta questao.

Quadro 5.6 — Resultados Relativos a Quinta Questao do Teste Diagndstico

1° teste diagnéstico
(5%questao)
(2006)

2° teste diagnostico
(6°questao)
(2007)

2° teste diagnostico
(6°questao)
(2007)

(604) - 31 alunos

(803/604) - 28 alunos

(803/n604) - 9 alunos

Entenderam que Maria tinha
mais para gastar por que gastou
menos. Nao se deram conta da

quantia que cada um levou

(unidade), considerando s6 o

que gastaria apds as compras.

13 (42%)

Entenderam que Maria tinha
mais para gastar por que gastou
menos. Nao se deram conta em
relacdo & quantia que cada um

levou (unidade), e sim no que

gastaria apds as compras.
2 (7T%)

Entenderam que Maria tinha
mais para gastar por que gastou
menos. Nao se deram conta em
relacdo & quantia que cada um

levou (unidade), e sim no que

gastaria apds as compras.
7 (78%)

1

Nao, por que — < —, elando
4 2

poderia ter gasto mais.
10 (32%)

1

Nao, por que — < —, ela ndo
4 2

poderia ter gasto mais.
2 (1%)

1

Nao, por que — < —, ela ndo
4 2

poderia ter gasto mais.
1 (11%)

Depende da quantia
(identificou a necessidade de
saber qual a unidade).

6 (20%)

Depende da quantia
(identificou a necessidade de
saber qual a unidade).

24 (86%)

Depende da quantia
(identificou a necessidade de
saber qual a unidade).

1 (11%)

Raciocinou como se tivessem a
mesma quantia

Raciocinou como se tivessem a
mesma quantia

Raciocinou como se tivessem a
mesma quantia

1(3%) 0 0
Nio fez Nio fez Nio fez
1(3%) 0 0

Nos exemplos que seguem podemos verificar o amadurecimento dos alunos

em relacdo as respostas apresentadas nesta questao comparando os anos letivos de

2006 e de 2007.
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Ana Carolina: Podemos constatar que no 1° teste, Figuras 5.25 ndo

conseguiu identificar a unidade que estava sendo considerada, somente se deteve

em comparar as fragdes Y2 e Va.

. 1
5. Maria e Jodo tém ambos dinheiro para gastar em seu bolso. Maria gasta Zda sua

. 1 ; ; - ﬂ
quantia e Jodo gasta 5 do seu. Maria podc gastar mais que Jodo? Por que vocé pensa

assim?

< A ' 5 \
Dven. Koo f € werrd que -3 -

A N\

/‘,»/' = \‘\\\& \ {{'
— L \ ) —\‘ ) :/“
s [ ¢ \/

” ?\\,'\_)
SIS < W
e j
= \ N
-
J ~\ 1 { Pon e —
[ =2 s QUANTO G ToOU !
/| T 1 &
—— -
| % ‘
- |
[ 5 ) 3 |
f o, ~ __ ] "
= e | N SN A s AT A
/ ~Ty 4L | QUANTS  So8R0U !
/ { /
T ——— ———————
VA X
pp— v_\yLA

Figura 5.25 - 12 teste - ANA CAROLINA (5)

Entretanto, ja no 2° teste, Figura 5.26, a aluna acertou, respondendo

simplesmente que dependia da quantia.

; - - . 1
6. Maria e Jofdio 18m ambos dinheiro para gastar em seu bolso. Maria gasta Zda sua

; - i . s &
quantia e Jodo gasta 5 do seu. Maria pode gastar mais que JoZo? Por que vocé pensa

assim? (Justifique sua resposta).

':D@pendg da QLanTie. que
cada. om Tinhee anres de oRSTar

Figura 5.26 - 22 teste - ANA CAROLINA (6)
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Antonio: Este aluno, na realidade, estd comparando as duas fracdes Y2 e % e
conclui, a partir dai, que Maria tem mais para gastar. Entretanto, no final diz: A
ndo ser que Maria ganhe muito mais que Jodo. Nao estd seguro de sua resposta.

(Figura 5.27)

; 1
5. Maria e Jodo tém ambos dinheiro para gastar em seu bolso. Maria gasta Zda sua

. 1 ; . - A
quantia e JoZo gasta Edo seu. Maria pode gastar mais que Jo2o? Por que vocé pensa

assim?

’Wm r\»}m’i emih \«gsﬁi epn2xBd é,msmrx ® @()&i&&fﬁ’ g0 3@3?4) Peia.
j@}, r[WI\ (f‘/l(ﬂaﬂﬁlg’wg&\gy&(ém}) O r\\m& 2O w“@&%ﬁt&&w‘l‘ﬁ—
omoh JQ(JQ’EDQ

Figura 5.27 - 12 teste - ANTONIO (5)

No 2° teste, Figura 5.28, o aluno indica sua solucdo utilizando a forma
icOnica, considerando quantias iguais. Depois, usando um exemplo numérico,
supde que, se Maria possui uma quantia maior que Jodo, mesmo gastando % dessa
quantia, pode gastar mais que Joao gastando %2 da quantia dele. Chega a conclusao
correta. Entretanto, embora tenha raciocinado corretamente até ai, coloca em
linguagem corrente: Pode. E s a quantia que ela tem ser no minimo o dobro que

a do Jodo.

6. Maria ¢ Jodo tém ambos dinheiro para gastar em seu bolso. Maria gasta lda sua
4

. - 1 ; :
quantia e Jodio gasta Edo seu. Maria pode gastar mais que Jodo? Por que vocé pensa

assim? Peda_. E. 2% o r;umj«m %J@g&of\&w 2RI »m,wﬁe (J ustifique sua resposta).
(=] &&3“ U @ XJM o ﬁiQ_

00 40 = %: 5¢ %0:)\(;3

erine (AR qusiid)
m%f&; 5,59 (opshe)

Qw\u s

99& peds mmé\ma&m
Qg&mw &1{3

“am

Figura 5. 28 - 2° teste - ANTONIO (6)
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Thiago Rossi: Este aluno, de um modo geral responde sucintamente seus
exercicios, embora os acerte em sua maioria, como, por exemplo, vemos na

Figura 5.29.

; 1
5. Maria e Jodo tém ambos dinheiro para gastar em seu bolso. Maria gasta Zda sua

; 1 . . - s
quantia e Jodo gasta Edo seu. Maria pode gastar mais que Jodo? Por que voce pensa

assim?

Lo, ' 2
; rc?f@i.,a &sqﬁahﬂcqg As dvndheurs M e unn st

Figura 5.29 - 12 teste - THIAGO ROSSI (5)

Neste 2° teste, Figura 5.30, a exemplo do comentdrio inicial dessa questao,
responde com mais seguranca. Utiliza linguagem corrente, enriquecendo com

dados numéricos para justificar sua resposta.

PP TR e | : £ 1
4. Mara e Iodp iém ambos dinbeire parn gastor em sen boalse, baria gesin — &5 =ua
£ r
b X 1 : . .
guantin « Jofio gasta —-do zeu. Marip pode gastar mais que Foio? Por que vocd pensa
-—
assim? [Jussifiquie sua rosposta).
Lgre g meridyr s
. ) ; " — A g
ey 5 o § - - o r A= L N o e |
e P, s ﬁq.':.;.“..ﬂ.u -J'J_,l_.f LT R,
] 4 Ay g A
o e % 3 .= ¥
'f"'!r-" '|l|.-':.l_._-__.l_.i_',.i_ "_._."."."'\' f R g AR, T :I' e
1 ) ol e P e B
T - - - il i
s 5 ks 2 . _—
e WO LG, o e 0§ e
oAl (LT, h.‘.,.g; il = Fact 1
3 L _'.J-:!..-.ﬁ.»_-;-
- 1] T I r - - - 'r
o L eSO ..-l'_-\.-\.'L.T.L.-';_ LE L e B ¥ He AUl
il = F I s R
i -
i £ =
4 R
or
i -
— 1 — "
; J
= i
ra

Figura 5.30 - 2° teste - THIAGO ROSSI (6)
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5.6. Analise da Sexta Questao

6. (a) Encontre quem é: A
1_2
3 A
(b) Encontre quem é: ®
S_®
10 30
(c) Encontre quem s@ao ® e A:

2_® _10

714 A

O objetivo primordial dessa questdo € verificar se o aluno domina o tépico
de fragcdes equivalentes. Entendemos que o dominio dele € de suma importancia
para que o aluno mais adiante domine o conceito de fracdo como nimero. Nos
itens (a) e (b), permite verificar, ainda, se o aluno domina a nocdo de fracdes
equivalentes e se trata a fracdo como um Unico objeto e ndo dois nimeros inteiros
um na parte de cima e o outro na parte de baixo. No item (c), o objetivo € verificar
se usa a propriedade transitiva.

Os resultados desta questdo sdo muito satisfatérios, tanto em relagdo ao item
(a) como ao item(b). Em 2006, dos 31 alunos tivemos 30 acertos e apenas 1 ndo

fez. Em 2007 todos os 28 alunos acertaram os dois itens. Sobre a primeira parte do

item ¢, do grupo de 2006, 26 acertaram, 3 erraram e 2 nao fizeram. No ano letivo
de 2007, todos acertaram esta parte, Na segunda parte, em 2006, 15 acertaram
quando trabalharam este item usando fracdo equivalente ou a propriedade
transitiva. Dentre eles 12 erraram e 4 ndo fizeram. Por sua vez, em 2007, 21
acertaram, contra 7 erros.

No grupo dos alunos nao oriundos da turma 604, 7 desses alunos acertaram
tanto o item a quanto o item b. Em cada um desses itens 1 errou e 1 ndo fez. Em
relacdo a primeira parte do item c, tivemos 3 acertos, 5 erros e, 1 ndo fez. Por

outro lado, na segunda parte, tivemos 4 acertos, 2 erros e 3 nao fizeram.
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O desempenho dos alunos no desenvolvimento desta questao foi satisfatério

desde o inicio, demonstrando que os alunos jad possuiam a habilidade operatdria

envolvida, como podemos ver no quadro 5.7 a seguir.

Quadro 5.7 - Resultados Relativos a Sexta Questéao do Teste Diagnéstico

1° teste diagnostico
(6°questao) - (2006)

2° teste diagndstico
(1°questao) - (2007)

2° teste diagndstico
(1°questao) - (2007)

(604) - 31 alunos

(803/604) - 28 alunos

(803/n604) - 9 alunos

Item a

Item a

Item a

Acertou usando fragdo

Acertou usando fragdo

Acertou usando fragdo equivalente

equivalente equivalente
30 (97%) 28 (100%) 7 (718%)
Errado Errado Errado/ outros 0/ 1
0 0 (11%)
Nao fez Nao fez Nao fez
1 (3%) 0 1 (11%)
Item b Item b Item b
Acertou usando fragdo Acertou usando fragdo Acertou usando fragdo equivalente
equivalente equivalente 7 (78%)
30 (97%) 28(100%)
Errado Errado Errado/ outros 0/ 1
0 0 (11%)
Nao fez Nao fez Nio fez 1
1(3%) 0 (11%)
Item ¢, Item ¢, Item ¢,

Acertou usando fragao

Acertou usando fragdo

Acertou usando frag@o equivalente

equivalente equivalente 3
26 (84%) 28 (100%) (33%)
Errado Errado Errado/ outros 2/ 3
3 (10%) 0 (56%)
Nio fez Nio fez Nio fez
2 (6%) 0 1(11%)
Itemc, Itemc, Item ¢,

Acertou usando fragdo
equivalente ou

Acertou usando fragdo
equivalente ou

Acertou usando frag@o equivalente
ou a prop. transitiva

a prop. transitiva a prop. transitiva 3
12 (38%) 15 (54%) (33,5%)

Acertou usando parte da prop. | Acertou usando parte da prop. Acertou usando parte da prop.
Transitiva Transitiva Transitiva
3(10%) 6 (21,5%) 1(11%)

Errado: resposta o n°. 20; Errado: resposta o n°. 20; Errado: resposta o n°. 20;

8(27%) 0 0
Errado: resposta o n°. 21; Errado: resposta o n°. 21; Errado: resposta o n°. 21;
2 (6%) 2 (71%) 1(11%)
Errado: resposta.o n°. 22; Errado: resposta o n°. 22; Errado: resposta. o n°. 22;
0 1 (3,5%) 0
Errado: resposta o n°. 28; Errado: resposta o n°. 28 Errado: resposta o n°. 28
2 (6%) 0 1(11%)
Errado: resposta o n°. 30 Errado: resposta o n°. 30 Errado: resposta o n°. 30
0 2 (1%) 0
Errou completamente Errou completamente Errou completamente
0 2 (7T%) 0
Naio fez. Naio fez Naio fez
4 (13%) 0 3335 %)
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Mostraremos a seguir alguns exemplos que nos indicam a evolucdo do

desenvolvimento dos alunos nesta questao.

Eduardo: Observamos que este aluno domina o conceito de fragdes equivalentes
desde o inicio do ano. Em cada etapa do processo de resolucdo tenta explicar em
linguagem corrente e em linguagem matemadtica a solucdo de cada item, como

mostra a Figura 5.31.

6. (a) Encontre quem é A:

o n © fﬁ*’“”
j(). \/U,/JJ) UNL

Aoy

/Mr g(i!a o

(b) Encontre quem é: ®
5 ®
ﬁ_ﬁ ,

/

\ Y
xfﬂp @9 rmﬂ\@cb

e do mmw /\wf\ﬂ[x.{,fﬂ((\*@’

o L\ﬂ”‘\é&/’;& C

\
(c) Encontre quem s3o @ e A:
2 g 10
7 14 A
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Faga os cdlculos nos
espagos de cada item e
ndo os apague. Eles
Jjustificam a sua
resposta

O oL

.

Figura 5.31 - 1° teste - EDUARDO (6)
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No 2° teste, este aluno confirma que continua dominando este conceito.
Utilizando célculos e descrevendo em linguagem corrente a solucdo de cada item

resolvido, como vemos na Figura 5.32.

1. (a] |-'.'_-:-_=‘=‘-"l|-l et g A (Elustifique sus resposta),
el a
| o
5 - | |
T a4 ATk PELd B3 A0 rel AN [ el S TR S T .
b .
=
{k} Encenime quem & @ (Fustifique s resposta)
pd ;
[ _-_ }b T
— = i
e L
030 -G R e By i
0 30 @45, bhis 2 306330 aa duntivoimad ol orme 16
3 Gl e T S AR LT
L || =
G T
(c) Encantre quem silo & e A&7 {Justifigue sts respasta)
g A
2 & 1d s
== == iy S i i
TEald A B 4y Lo, 7 7 14 | Srrbymimiids
5 _ 1 ﬂ;— Ty N TP T TR P P B

h . Y % " .
2 vemn el D LSn e i o J..%r_g.. LA SR
? o FHL .-'\"\-\:_.- WV.;'_JJ_{E\.A_LL P e i lx ‘l |t

el ey I‘."‘;.l.,.'_. £ Dt e

P | ~ e, Prealblabibaco Dovrdiin loon &
() Bfietue: 3 Fustiffque e pi e S
R = LIUSOTEE Sud resgusta)- =

X | =l =
-':. ...
"_'- -.'.l.

" i __.l'_".i

Figura 5.32 - 2° teste - EDUARDO (1)

Priscila: Neste 1° teste, Figura 5.33, verificamos que a aluna consegue resolver
corretamente os dois primeiros itens. Entretanto, na 2* etapa do item (c) ndo
consegue concluir, confundindo o raciocinio multiplicativo com o raciocinio

aditivo.
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G. (a) Encgntre quem € A: .
B 2y Mo

s 7 3 \ N I Sy
12 Teodo caloslo Q‘/Lu& 5 oy il /kug).;n
3 ATk T Qua cegers. .o Daddea; 29 X N CAHA
— = 5 A0y g
< oL
A K _Grem™ OCUAXTO TDYE 2 .
LD = 9 STt ; !
BxL= G

(b) L‘ncggrre quem é: &

55 8 = |5 T colic wlo Ot Jf\k Yer mren . — s Qg
10 30 Y Ko L i
o SxF =S o =t A\,s;,\ o, Wl plequal pos 2 e daw P
— L 'S - - 4 \ o
Wx3 = 30 Sl g2 - am seaudtade.

(c) Encontre quem sfio & e A:
2, 4 10

7 14 A ML ‘l(;‘\".\bcﬁk@ PO 2 o P E P (0 § & I\ oo Vo
< = 'Zi ol o ‘?,"\'Yd oo e,
/; = 2O Two— 14 Ne ,i>a;\>§n,uﬂ§@ IO D B e CUrnOL 2 v
} J x4 bolLeer
4 £ =10
14 LG = A8

Figura 5. 33 - 12 teste - PRISCILA (6)

Na Figura 5.34, observamos no item (a) que a aluna passou a dominar com
seguranca o conceito de fracdo equivalente, utilizando também para justificar sua
solucdo usando a forma iconica. Ja no item (b), utilizou o conceito de metade,
embora, também indique, neste mesmo item, o dominio do conceito fracdo
equivalente. No item (c) tanto na 1* etapa quanto na 2* etapa utilizou cdlculos e a

forma icOnica para justificar seu raciocinio.
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1. (a) Encontre quem é A. < < (Justifique sua resposta).
i 2 A2 =3 M C
3% AT j_i
? 5 e S [ | |_
R'9sagowcdle g, Xa Ve
(b) Encontre quem é: ® 45 _ (Justifique sua resposta
5 ® 27 g oSt
10 30 -}3 30 E:iji‘
Bz A5 o

; _Sods et o mada—
h - Dol 2 YUY 1‘(;\ a. Yne\oos £ o <
R 0 ® squivole o 45, WS 757 prosne - |
S de 20 2 4S5

(c) Encontre quem s3o & ¢ A: (Justifique sua resposta)

biao iz e 10 FT3 ol — R
A44% ,; )/g Jo7 14 A = ;’f)? I -+ T_‘&i‘
= c'?‘L) Xg O [T
AU x40 -q]’? =) o ‘
0 Broplude o 46 o A SQRALTIR o 25
(d) Efetue: 3+5 - (Justifique sua resposta)

—~ P - . i 5
C‘lé ) 'Q@ Ol D am & C‘MU(,,/)\UJ %

o & O C\, ugen
1 ¢ (
\odly o dveirrmad

& b 4
R Y senu NRadn &

- * e 0 QAN el © Y
of ot antde COMSRGLMM Lt e

Figura 5. 34 - 2 2 teste - PRISCILA (1)

Sintetizando, a andlise comparativa do desempenho dos alunos no primeiro
teste aplicado em 2006 e na sua repeti¢do em 2007 permitiu perceber a evolugdo
dos alunos na compreensdo do conceito de fragdo como ndmero. Verificou-se,
claramente, o resultado dessa melhor compreensdo na andlise de situagdes

concretas.


DBD
PUC-Rio - Certificação Digital Nº 0410356/CA




